

日本学者亲历的 “长春惨案”

大纪元



远藤誉拿着她的著作《卡子》。

远藤誉，日本中国问题全球研究所所长、筑波大学名誉教授，东京福祉大学国际交流中心主任。1941年生于中国长春。远藤是她婚后的夫姓。

远藤的父亲大久保，因成功开发戒毒药“吉福德禄”和经营“新京制药厂”，二战后一家留在中国。

1953年远藤随家人回国。1984年，她在日本出版了《卡子——没有出口的大地》（以下简称《卡子》）一书，记录了自己在

中国历经日本侵华、国共内战、中共建政等历史事件，尤其是1948年共军包围长春，她一家经历围城饥荒、逃尸堆“卡子”，遭遇身心重创的人生故事。

1945年8月9日，苏联对日宣战，日本关东军弃城逃跑，长春陷入不安骚乱，远藤一家被苏军士兵洗劫。

1946年4月，共军攻打长春，5岁的远藤因开窗迎夕阳，右臂遭流弹受伤。5月下旬共军撤出长春前，时任中共长春市委书记林枫来找大久保要“吉福德禄”，当卡车装满“吉福德禄”发车前，尽管双方都知道次日军票将成废纸，但林枫还是给了大久保一摞军票，说“谢谢，你的贡献我们不会忘记”，并在一个布条上写上所属部队、姓名，然后盖上大印交给他说：“我们一定要回来，请你等到那时。如果先生去解放区，在那里有什么困难的话，就把这个交给他们看，无论谁都愿意救你。”

共军围城从停电、停水、截煤气开始。艰苦生活中，远藤臂伤恶化、大嫂病故、侄儿饿死，饥饿令全家从吃酿高粱酒剩的酒糟开始，到吃野菜、榆树叶和树皮，街头上到处可见饿死的尸体和撕吃尸体的狗。

维生素不足令远藤皮肉溃烂。她大哥饿死后，期盼林枫回来的大久保决定逃离长春，去向共军占领区，临行前小弟又饿死。

1948年9月20日，远藤父亲大久保领着最后留在长春的约90名日本人步行抵达“卡子”——共军围城的双重铁丝网之间区域。一行人穿过腐尸、干尸遍地的难民地带，摸黑找到一块尸体较少的地方睡下，次日醒来发现竟睡在尸骨上，身边就有伸出地面的死人手臂。一望无际的尸体和难民，近处有啃人骨的成人、把血当奶舔的婴儿。大久保揣着林枫留下的布条，踉踉跄跄摸到铁丝网栅门，与看守的八路军人交涉放行，却因带了90人不获准。

几天后，一行人终于靠大久保的“吉福德禄专利证明书”证明高级技术人员身份，获得放行、逃出卡子、进入共军占领区。但一家人继续顶着饥寒逃难。

在书中，远藤生动地回忆她逃离围城前后受伤、饥饿、死别、惊恐和逃难途中一家人捡吃瓜瓢中毒的死去活来的过程，说明长春围城给一个7岁孩子刻下的恐怖记忆是何等强烈。

远藤为了写《卡子》，90年代采访了一名当年解放长春的共军士兵，该士兵说他看到的长春“路上到处都是尸体，连走路都难，但见不到一个国民党军人，饿死的全是老百姓”。

远藤说，共军包围长春切断国军粮食供应，导致国军士气低落进而倒戈，这个战略当时是凑效了，但饿死百姓的人数，中国政府称12至15万人，国民党政府的统计为60至65万人；她自己根据对1947年长春人口变化的调查推测，有30至35万人。

作为历史的见证者，远藤希望通过出版《卡子》，提供那段历史真相的记录。她对美国之音说：“中国于我有养育之恩，我怀着无以名状的悲痛，想播撒真相的种子来建造纪念卡子的墓碑，为牺牲者们镇魂。中国人民也有权了解那段历史真相并记取教训。”

远藤说，共军包围长春切断国军粮食供应，导致国军士气低落进而倒戈，这个战略当时是凑效了，但饿死百姓的人数，中国政府称12至15万人，国民党政府的统计为60至65万人；她自己根据对1947年长春人口变化的调查推测，有30至35万人。

退党（团队）方法

1. 请拨打全球退党服务中心电话：

001-866-697-6570

热线电话：001-702-873-1734

2. 请翻墙登录退党网站在线办理“三退”：santui.tuidang.org。全球退党服务中心“退党（团队）证书”被美移民官认可。

3. 用海外邮箱发送电子邮件至

tuidang@tuidang.com。

4. 也可把“三退”声明写在纸上贴出去，有条件时再上网声明。

注：中共对退党热线做了手脚，电话接通后有录音告知：“这是空号，请不要打这个电话。”请别上当，不要挂电话，很快就能接通，请相互转告。